

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ВАЭРА — אָרָב

1. Изначально ХаШем направил Моше к египетскому фараону с простым посланием. Он должен был передать ему, что ХаШем повелевает позволить Его Народу, Сынам Израиля, выйти из Египта на трехдневный праздник служения Б-гу. Если бы фараон сходу согласился выполнить это повеление и подчиниться Б-гу, то народ вернулся бы через три дня. Тогда через некоторое время ХаШем приказал бы фараону снова отпустить еврейский народ, только на этот раз отпустить навсегда и без всяких условий. Если бы фараон повиновался и этому повелению, то это послужило бы уроком для всего человечества: величественный монарх самого могущественного и богатого государства того времени повиновался приказу Б-га, и не один раз (что могло быть случайностью), а дважды. Несмотря на то, что экономика его страны зиждилась преимущественно на рабском труде и зависела от еврейских рабов, фараон пошел на большую жертву и освободил их. Тогда все поняли бы, что ХаШем, Б-г евреев – Владыка и Повелитель всего мира, Царь всех царей, и Его приказам должны повиноваться абсолютно все. В этом случае фараон и сами египтяне заняли бы почетное место в анналах мировой истории. Они стали бы народом, через которого все познали Б-га как Отца и Царя всего мира и поняли, что евреи – Его народ, на благо всего человечества.
2. Но фараон не отреагировал должным образом. Вместе со своими советниками и придворными он воспротивился повелению Б-га и восстал против Его власти. Что ж, в таком случае фараон и его народ все равно послужат средством преподавания всему миру тех же уроков, но совершенно иным образом. Вместо того, чтобы стать примером подчинения власти Б-га и научить этому благому делу весь мир, они станут примером того, что может случиться, если повелениями Б-га пренебрегают. На их примере человечеству будет преподан наглядный урок, даже если для этого придется подвергнуть их страну разорению и разрушению. Фараон заявил: «Кто такой ХаШем, чтобы я должен был Ему повиноваться? И еврейский народ не отпущу!» – так ХаШем покажет фараону и всему миру раз и навсегда, Кто Он такой – Властитель всего на свете, и что именно Он повелевает и управляет всем. И покажет Он это с помощью Десяти Казней, которые обрушит на Египет, и освобождением Своего Народа из Египта с чудесами и знамениями.
3. Когда Моше сказал фараону, что ХаШем приказывает освободить еврейский народ, то вначале фараон приказал ужесточить рабство. Моше был весьма подавлен этим, казалось бы, провалом своей миссии, и очень переживал за еврейский народ. Он пожаловался Б-гу о том, что Он выбрал его для выполнения этой миссии, ибо пока что она принесла еврейскому народу только больше страданий. Эта глава начинается с упреков Б-га в адрес Моше за то, что поставил под сомнение мудрость Его указаний. Он еще раз повторяет Свое обещание

освободить Сынов Израиля из рабства и привести их в Землю Кнаан, как поклялся их праотцам Аврааму, Ицхаку и Якову.

4. Когда Моше повторяет послание Б-га еврейскому народу о скором освобождении, они даже не хотят его слушать. Их невозможно утешить этими обещаниями, ибо сейчас они страдают. Моше вопрошает Б-га, что, если даже евреи не слушают его, то как же послушается его фараон, когда он снова придет к нему с приказом освободить Сынов Израиля из рабства. Но ХаШем повелевает Моше и Аарону вновь идти к фараону. И пусть они не разочаруются, если тот опять не подчинится приказу Б-га. Ибо ХаШем знает, что фараон проявит необычайное упрямство.
5. ХаШем говорит Моше, что когда фараон потребует продемонстрировать какое-нибудь знамение силы Б-га, то Моше должен сказать Аарону, чтобы тот бросил свой посох на землю, и он превратится в змея. Когда они это сделали, фараон, чтобы не уступать, приказал своим магам сделать то же со своими посохами. Однако посох Аарона проглотил все их посохи. Но фараон не подал виду, что был впечатлен.
6. Затем ХаШем велит Моше снова предстать перед фараоном, на этот раз не во дворце, а на берегу реки, где он «общается со своим богом», и еще раз повторить требование Б-га. Вдобавок он должен предупредить фараона, что, если он откажется исполнить повеление Б-га, то тогда вся вода в Египте превратится в кровь. Будут поражены и воды Нила, которому египтяне поклоняются как богу. Эта первая Казнь продемонстрирует власть Б-га над нижними сферами мира, ибо вода протекает на самом низком уровне. Моше и Аарон выполняют повеление Б-га, и вся вода в реках, озерах и водоемах превращается в кровь, в Ниле вымирает вся рыба. Единственный способ для египтянина достать воду, – это купить ее у еврея. (С этого момента наше рабство в Египте практически закончилось. В дальнейшем египтяне не осмеливались более относиться к нам как к рабам и приказывать нам. Теперь нам оставалось только подождать разрешения фараона и его царедворцев покинуть Египет.)
7. Семь дней спустя ХаШем прекращает первую Казнь, и Моше начинает предупреждать фараона о второй. Эта вторая Казнь – Лягушки - продемонстрирует фараону власть Б-га на уровне земли и воды. Когда лягушки выпрыгивают из реки, фараон пытается показать, что на него это не произвело впечатления, и приказывает своим магам сотворить то же самое – как приказывал и в Казни Крови. И маги заставляют появиться из реки еще большее количество лягушек. Но затем, когда постоянное кваканье начинает действовать всем на нервы, и жизнь становится просто невыносимой, фараон обещает отпустить евреев и просит Моше избавить Египет от этой Казни. Моше предлагает фараону назначить время для прекращения Казни. Так фараон мог притвориться перед своим народом, что это он избавил его от Казни, и сохранить свое достоинство. «Чтобы знал ты, - говорит Моше, - что нет подобного Б-гу», Который дает грешникам шанс раскаяться. Но,

- увидев, что ему дали передышку, фараон тотчас меняет свое решение и не разрешает евреям выйти из Египта.
8. Тогда ХаШем повелевает Моше сказать Аарону вызвать третью Казнь. Чтобы показать власть Б-га над нижним уровнем суши, прах земли египетской превратится в тучу вшей. Маги попытались повторить и эту Казнь, но не смогли и признали в первый раз, что это не колдовство или магия, а Перст Б-жий. Но сердце фараона не смягчилось.
 9. ХаШем повелевает Моше предупредить фараона о приближении четвертой Казни. Если он не отпустит еврейский народ, то ХаШем пошлет стаи диких зверей прямо в дома египтян. Они причинят большой ущерб и разорение египтянам, а вот евреев совсем не тронут. Так фараон и его слуги увидят, что ХаШем – Высший Властитель всего и Повелитель животными, которые обитают на земле, и как Он защищает Свой Народ. Когда Казнь приходит, фараон призывает Моше и Аарона и, в попытке договориться с ними, предлагает евреям отпраздновать свой праздник Б-гу в самом Египте. Но Моше говорит, что ХаШем повелел нам выйти из Египта. Фараон готов уступить и говорит, что разрешит нам выйти («но, пожалуйста, не уходите слишком далеко в пустыню - и помолитесь также за меня!»). Но затем, когда Казнь заканчивается, фараон вновь нарушает свое слово и не дает нам выйти из Египта.
 10. Моше предупреждает фараона о пятой Казни, которая должна продемонстрировать власть Б-га над жизнью и смертью в животном мире. У египтян вымирает весь крупный рогатый скот и большая часть прочего скота, в то время как у евреев не заболевает ни одного животного. Однако фараон упрямо не отпускает евреев.
 11. Шестой Казнью, которая продемонстрировала власть Б-га не только над животными, но и над человеком, стали Нарывы. Они поразили всех неевреев и животных по всему Египту. Эта Казнь продолжила восходящий ряд предыдущих, которые начались от низших уровней и поднимались к более высоким. Но и на этот раз ХаШем ожесточает сердце фараона для того, чтобы последовательный ряд Казней пришел к их логическому завершению. Поэтому фараон и на этот раз не слушает Моше и Аарона
 12. ХаШем велит Моше пойти и предупредить фараона о готовящейся седьмой Казни, которая продемонстрирует, что ХаШем - Властелин погоды и всех, казалось бы, незыблемых законов природы, представленных устойчивым теплым климатом Египта, и что Он управляет всем Своим Творением. Моше предлагает фараону укрыть в помещениях всех людей, работающих под открытым небом, а также весь оставшийся скот, ибо грядет семидневная буря Огненного Града, подобного которому Египет еще не видывал. Каждая градина была огромных размеров, а внутри ее полыхал огонь – «чудо в чуде», демонстрирующее, что даже огонь и вода объединились вместе, чтобы исполнить повеление их Созидателя. Град обрушивался на здания и деревья, а заключенный в нем огонь, вырывался наружу

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ִּוְרָא

и сжигал все вокруг. Казнь привела к ужасающим разрушениям по всему Египту. Весь урожай, находящийся в поле и готовый к сбору, был уничтожен. И только землю Гошен, где жили евреи, град обошел стороной, и в ней царили мир и спокойствие. Фараон зовет Моше и Аарона и впервые признает, что ХаШем праведен, а он и его люди грешны в своем упрямстве и отказе подчиниться Его воле. И снова он просит Моше и Аарона взмолиться Б-гу и отменить Казнь.

13. Моше молится Б-гу, и Казнь тотчас заканчивается – даже градины, уже находящиеся на пути к земле, не достигают ее, а испаряются в воздухе. Но когда фараон видит, что град перестал, он снова ожесточает свое сердце и запрещает еврейскому народу покидать Египет – как и предсказал ХаШем.

O. Y. Baddiel

Yeshiva of Kishinev School

Kishinev, Moldova

O. I. Баддиль

Ешива Кишневской Школы

Кишинэу, Республика Молдова

*Translated from the English by Mr Alexander Sandler and Rabbi Meir Moutchnik,
to whom many thanks.*

*Перевод с английского Александра Сандлера и Меира Мучника,
которым выражается благодарность.*

Для объяснения Хафтара этой главы перейдите в раздел «Хафтар».